

2022届高三年级江西智学联盟体第一次联考

历史

试卷满分：100分 考试时长：90分钟

注意事项：

- 答卷前，考生务必将自己的姓名、考生号等填写在答题卡和试卷指定位置上。
- 回答选择题时，选出每小题答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上，写在本试卷上无效。
- 考试结束后，将答题卡交回。

一、选择题：本题共24小题，每小题2分，共48分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

- 商代远在北方、江南和西南的一些方国、部族，名义上依附于商，其实有的从未朝贡过。周代在各地分封诸侯建国，还允许被分封的诸侯国对卿、大夫二次分封，自行设立各类管理官员，使其各司其责，交纳贡税。这说明分封制
 - 促进了对边疆地区的开发
 - 健全了赋税征收体系
 - 扩大了周王朝的统治区域
 - 发展了国家治理体系
- 两汉时期丝织品的价格呈现出较大的波动，如帛每匹最低的年份为300钱，最高的年份为802钱。但无论价格如何波动，都比春秋时期相应种类的丝织品价格低很多。此现象出现的主要原因是汉代
 - 商业政策的调整
 - 民间手工业居主导地位
 - 丝织技术的提升
 - 海外市场的需求量增大
- 先秦儒家主张仁爱要“由亲始”，而董仲舒却认为仁爱要“跑出家族的小圈子，面向天下，‘爱及四夷’”。董仲舒的这一思想旨在
 - 宣扬“天人感应”思想
 - 使儒学形成严密的思想体系
 - 扩大儒学教育的对象
 - 适应汉武帝时代的“大一统”
- 下表摘录了杜甫的部分诗句。由此可见，杜诗

兵革既未息，儿童尽东征	《羌村》
府帖昨夜下，次选中男（被征兵）行	《新安吏》
乱世诛求急，黎民散乾卒	《柴门子摘苍耳》

- 反映了边疆惨遭战争破坏
 - 表达了忧国忧民的情怀
 - 迎合市民阶层的娱乐需求
 - 扩大了律诗的表现范围
5. 公元995年，宋太宗下诏“改撰京城内外坊名八十余（由是分定布列）。1002年，宋真宗下诏“复唐时长安禁鼓昏晓之制”。到了宋神宗时期，汴京城已“不闻金鼓之声”，“坊市之名，多失

- A. 商品经济发展时空范围扩大
B. 政府强化了坊市制度
C. 城市安全管理有弱化的趋势
D. 加强了城市建设规划
- 清代一把日本刀在日本的售价稳定在1千文左右，第一次朝贡时，日本贡刀3千把，明政府每把3千文。第六次时日本贡刀3.7万把，明政府不需要那么多，法律又规定“民间不得私有兵器”，最后政府只好以每把1800文的价格全部买下。这反映出
- A. 商贸贸易体制具有特殊性
B. 市场需求影响贸易规模
C. 明朝的武器生产比较落后
D. 民间贸易发展已被切断
- 军机处产生以后，在为政方式上，朝廷对日常政务与机密重务的处理有了原则区别，即所谓“本章归内阁，机务及用兵皆军机大臣承旨”，内阁一如既往地承担着大量繁杂冗杂的行政事务。这反映出清代
- A. 内阁的权力有所上升
B. 通过分权使相权削弱
C. 中枢运行机制明朗化
D. 军机处决策军国大事
- 下表是某学者对近代某条约部分条款的评价。这位学者意在强调该条约

条约	评价
第二条：五口通商	没有对应的英国通商港口
第三条：割让香港岛	中方纯粹割让
第六条：赔偿军费	清军的军费谁来赔付
第八条：释放英国与属国被禁的军民	没有对英方的规定
第十条：协商关税	只有对清政府的要求，没有对英国的规范

- A. 打开了中国市场
B. 改变了中国的社会性质
C. 具有不平等性
D. 适应了资本输出的需要
9. 下图为1906年银记书局编写的《绘图女子修身教科书》画面，这反映出



- A. 维新变法得到教育界的支
C. 新文化运动致力于移风易俗
10. 自谭嗣同在《仁学》中首揭“个人自主之权”以来，“个人自主”成为中国知识人的中心价值
1916年初，陈独秀在《青年杂志》上也特别提倡“尊重个人独立自主的人格”，但此后这种价值观逐渐让位于国家主义。这主要是因为
- B. 禁止缠足成为了国人共识
D. 社会思想观念的新旧杂陈
- A. 西方民主影响力降低
B. 近代思想广泛传播
C. 民族危机的不断加深
D. 无产阶级力量壮大



1. 1921年颁布的《中国共产党第一个决议》中指出，凡有一个以上产业部门的地方，均应组织工会，在没有大工业而只有一两个工厂的地方，可成立比较适于当地条件的工厂工会。对于手工业工会，应迅速派出党员，尽快进行改组工作。据此可知，中国共产党

- A. 注重工人阶级组织工作
- B. 主张与国民党合作
- C. 试图开辟农村革命道路
- D. 注意发展军事力量

2. 抗日战争时期，中国共产党一方面接受改编，承认国民政府的统一指挥，但在统一战线中既联合又斗争，不仅使国民党溶共、限共的政策归于失败，而且在抗击日本侵略者的战争中不断发展壮大。这说明

- A. 敌后战场一直是抗战的主战场
- B. 敌后战场的斗争形式多样化
- C. 中共以全民族的根本利益为重
- D. 中共贯彻持久战的战略方针

3. 以下内容摘编自《中国共产党浙江台州历史·第2卷》。这些史料反映了

1950年6月以后	玉环、黄岩、天台、临海等县相继召开首届各界人民代表会议
1951年	海门、仙居、三门等县(区)依次召开了首届各界人民代表会议
至1953年底	各县(区)先后召开过5次至10次代表会议。与会代表在听取政府的工作报告后，也积极进行讨论，对剿匪反霸、减租减息生产自救等问题提出许多建议和批评

- A. 社会主义根本政治制度的建立
- B. 台州民主政治建设的发展
- C. 爱国统一战线进入了发展阶段
- D. 基层群众自治制度的推广

4. 1987年9月2日，台湾的一些电视台开始播报内地主要城市的天气概况。1988年9月12日，中华电视台开始播出介绍大陆风光的纪录片。不久，各电视台有关大陆情况的形象化的报道节目大量出现，深受观众欢迎。这一现象出现的主要原因是

- A. 两岸“三通”的逐步开展
- B. 海峡两岸民间交流的扩大
- C. “一国两制”构想的提出
- D. 台湾当局两岸政策的松动

5. 公元前450年之后，雅典就不再有富人个人捐献的建筑，假设首席将军想要发起某项工程，他必须在公民大会中说服民众，让公民大会通过法令推动剩余的工作。这反映了

- A. 直接民主缺乏理性精神
- B. 工商业者阶层的地位下降
- C. 城邦运作遵循民主原则
- D. 梭伦立法限制贵族的权力

6. 新航路开辟后，随着国际市场的开拓，大西洋沿岸地区“手工工场不论在哪一生产部门出现后，几个月内就使成千上万个封建手工业行会或独立的小手工业破产”。材料表明

- A. 欧洲迅速完成了资本原始积累
- B. 新航路开辟造成西欧国家实力衰退
- C. 价格革命已经深入手工业部门
- D. 商业革命为资本主义发展创造条件

7. 卢梭认为社会契约是可以改变和废除的，人民有权再造一个政治体，人民始终掌握立法权，并可以随时改变政府。卢梭的上述思想

- A. 为资产阶级革命奠定理论基础
- B. 充分保障了人民的自由平等
- C. 揭示了资本主义社会运行规律
- D. 事实上否定了天赋人权学说

8. 18世纪中后期，英国贵族的后代进入议会的年龄显著小于商人，甚至低于法定的参选年龄。这些未成年的议员往往已经继承了家族的地产并因此成为家族的代表。这反映了当时英国

- A. 贵族主导国家政治生活
- B. 民主制度有待完善
- C. 议会成为国家权力中心
- D. 资本主义发展迅速

19.“他们反对作家一味地突出‘自我’，陶醉于自己的感情世界，而主张文学作品要像镜子那样，作家的道德理想、是非评价要通过对生活具体的、真实的描写中自然而然地流露出来。”此类文学的代表作品是

- A.《巴黎圣母院》 B.《大卫·科波菲尔》 C.《等待戈多》 D.《百年孤独》
20.下图是19世纪巴黎的电力铁路。这幅图反映了



- A.电气技术的应用
B.业余生活的丰富
C.企业规模的扩大
D.信息时代的来临
1.1886年5月1日，芝加哥的21万余名工人为争取实行八小时工作制而举行大罢工，经过艰苦的流血斗争，终于获得了胜利。为纪念这次伟大的工人运动，1889年7月第二国际宣布将每年的五月一日定为国际劳动节。据此可知
A.工人运动取得合法地位
B.工人福利待遇有待改善
C.近代民主制度日益完善
D.国际立法得到广泛认可
22.下表为1920年苏俄彼得格勒市政府对消费者的分类表。对此解读正确的是

类别	主要人员	配给的粮食(每人每月)
第一类	从事重体力劳动的工人	36磅
第二类	其他工人、负责的职员和某些人民委员部的职员、以及孕妇和喂奶妇等	25磅
第三类	其他职员、学生	18磅
第四类	其他居民	12磅

- A.高度集中的计划经济体制建立
B.苏俄政权力图充分利用有限物资
C.商品货币关系得到了正确运用
D.战时共产主义政策已被全面取消
3.1958年6月，戴高乐重返政坛，在其领导下法国发展核武器、制定泛欧洲外交政策、努力减少美国和英国的影响、退出北约、反对英国加入欧共体、承认中华人民共和国，这一系列思想政策被称为“戴高乐主义”。下列对法国“戴高乐主义”认识正确的是
A.极力维护战后国际秩序
B.深受社会意识形态束缚
C.旨在加速欧洲联合进程
D.力图提高法国国际地位
24.从冷战结束到2007年，17年间全球GDP增长了近2.6倍。同期，发展中国家的经济增幅总体上大于发达国家的增幅。特别是中国经济总量增长了近10倍。这说明
A.经济全球化提供了发展机遇
B.各国经济合作程度提高
C.经济全球化主导权发生变化
D.国际经济秩序日益合理

二、非选择题：共 52 分。第 25~26 题为必考题，每个试题考生都必须作答。第 27~29 为选考题，考生根据要求作答。

(一) 必考题：37 分。

25. (25 分) 阅读材料，完成下列要求。

材料一 1890—1914 年是美国汽车产业的兴起阶段。从 1870 年到 1910 年间，美国人均收入增长到了 600 美元，比英国还多出 100 美元。1895 年，美国出现了第一家制造汽油引擎的汽车工厂。1913 年，企业家福特利用泰罗制管理，将流水线上的分工专业化到最细微的地步，首先用于装配 T 型车，使其产量大增，走入千家万户。汽车便捷的运输方式的兴起，加快了企业在城市周围扩建工厂的步伐，大量物力、人力齐聚郊区。农村被公路两旁的乡村城镇所取代。同时，“当越来越多的人以汽车旅行代替传统家庭的客厅聊天方式时，家庭便进入了危机”。

——摘编自[美]本·巴鲁克·塞利格曼《美国企业史》

材料二 1949—1965 年是新中国汽车产业的兴起阶段。1953 年，在苏联的技术援助之下，新中国第一家大型汽车制造企业“一汽”诞生。1956 年，解放牌汽车成功下线，为我国在国防与国家建设方面做出了突出贡献。1958 年，一汽又研制出红旗高级轿车，其改进型成为国家主要领导人乘坐用车。同年，南京汽车制造厂研制成跃进汽车，成为当时轻型载货汽车的主力车型。整个初创阶段，国家共投资 11 亿元。1966 年至 2001 年，是我国汽车产业的成长期。2001 年以来，中国汽车工业迎来了快速发展时期。丰田、福特、奔驰等企业纷纷与国内企业成立合资公司，不少民营企业进入汽车市场。自 2009 年以来，中国汽车销量已连续十年排名全球第一。

——摘编自帅石金《汽车文化》等

(1) 根据材料一并结合所学，概述美国汽车产业兴起的历史条件，并简析汽车产业的兴起对美国社会变迁的影响。(13 分)

(2) 根据材料一、二，与美国相比，概括新中国汽车产业兴起阶段的特点。结合所学知识，说明 2001 年以来，中国汽车产业快速发展的经济原因。(12 分)

26. (12 分) 阅读材料，完成下列要求。

材料 自殷商迄于春秋列国，当时天子之相，诸侯之卿，名虽为文臣，实际都是武将。《左传》提出：“国之大事，唯祀与戎。”古代不少官如侍中、尚书、博士、郎、谒者等，他们的长官都称“仆射”，这是因为“古者重武官，以善射者掌事，故曰仆射”。后汉大将史弘肇说：“安朝廷、定祸乱，直须长枪大剑，若毛锥子（拿笔杆子的文官）安足用哉！”汉高祖刘邦以马上得天下而轻儒，谋臣告诉他：“居马上得之，宁可以马上治之乎？……文武并用，长久之术也。”刘宋史学家范晔说：“自武帝以后，崇尚儒学，怀经协术，……守文之徒，盛于时矣。”唐宋以后，不少武将是风流儒帅。宋太祖曾感叹：“宰相须用读书人。”宋代的枢密使一般由文臣担任，确立了文尊武卑的等级制。

——摘编自李绍平《中国古代官制的因革与发展》

围绕材料，结合中国古代史的相关史实，自拟论题，并就所拟论题进行阐述。（要求：明确写出论题，阐述须史论结合。）



(二)选考题:共15分。请考生从3道历史题中任选一题作答。如果多做,则按所做的第一题计分。

28.(15分)【历史——选修1:历史上重大改革回眸】

材料 东周前期,诸侯武力兼并,对人民让些步,好使人民听从命令,出力作战。如楚国起兵讨伐,先给人民减户税,免旧欠,赦罪人,救济穷乏人和鳏寡人等好处。东周后期,大夫要加紧兼并的实力,更得多让些步,与淫侈残暴的国君争民。例如齐国人民一年劳动收入的三分之二被齐君夺去,仅仅留下一分作衣食费,人民动不动受割脚的酷刑,市上踊价比履价高。大夫陈氏正和齐君相反,借给穷民食粮用大斗,收回时用小斗。陈氏山海所产树木鱼盐蜃蛤到市上出卖,价格同产地一样。齐国人民痛恨国君,象流水般归附陈氏。晋国人民也是恨国君如寇仇,逃避到政治较好的采邑里。齐国陈氏、晋国韩赵魏三家,政治比较好一些,所以成为大夫兼并的最后胜利者。

——摘编自范文澜《中国通史》

(1)根据材料,简要概括东周前期士大夫变革的背景。(6分)

(2)根据材料并结合所学知识,简要说明东周前期士大夫变革的影响。(9分)

28.(15分)【历史——选修3:20世纪的战争与和平】

材料 希特勒不顾许多德国将领的反对,决定进一步破坏国际条约,派军队进驻莱茵非军事区,为了安抚英法等国,他发表演说:“我们在欧洲没有领土要求,德国将永远不会破坏和平。”与此同时,德军三万五千人奉命进入莱茵非军事区。国联行政院于3月14日开会,确认德国违反了国际公约,但一字未提制裁。事实上,希特勒派兵进驻莱茵区是一次政治赌博。他曾密令:一遇法军采取敌对行动,立刻撤回。但是,英法除了发出一纸抗议照会外,并未作出任何反应。此后,德国开始在西部边界修筑齐格菲防线。比利时害怕由于法比同盟的存在而卷入战争,宣布退出同盟,严守中立。美国虽对英法的立场不满,但并不打算介入欧洲纠纷。

——摘编自何春超等编《国际关系史纲》

(1)根据材料并结合所学知识,说明德国能够成功占领莱茵非军事区的原因。(9分)

(2)根据材料并结合所学知识,简析德国占领莱茵非军事区的影响。(6分)

29.(15分)【历史——选修4:中外历史人物评说】

材料 沈钧儒(1875—1963)浙江嘉兴人。1905年秋,以新科进士被清政府派赴日本东京私立政大学学习。1908年,沈钧儒发起组织立宪国民社。1911年,担任浙江起义的政治组织方面的设计准备工作。1913年他支持国会议员联合弹劾袁世凯,后又揭露和声讨直系军阀曹锟的违法贿选。1927年任上海法科大学教务长,培养了著名法学家沙千里、林亨元等。抗日战争时期,组织平民法律扶助会,为被迫害的人民、抗日军人家属及进步图书杂志义务辩护。1946年1月作为民盟代表参加旧政治协商会议,和中共代表密切合作,争取和平、团结、民主、统一。建国后,担任最高人民法院院长、全国人民代表大会常务委员会副委员长等职,从事新中国法制建设工作。

——摘编自陈永忠《沈钧儒》等

(1)根据材料并结合所学知识,概括沈钧儒的历史贡献。(6分)

(2)根据材料并结合所学知识,分析沈钧儒取得上述历史贡献的原因。(9分)

密 封 线 内 不 要 答 题

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线

关注后获取更多资料：

回复“答题模板”，即可获取《高中九科试卷的解题技巧和答题模版》

回复“必背知识点”，即可获取《高考考前必背知识点》